



2025年11月26日 星期三

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18140期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## 习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月25日电 11月25日，第七届中俄能源商务论坛在北京举办。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范，为促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥了积极作用。

习近平强调，中方愿同俄方一道努力，持续巩固全面能源合作伙伴关系，共同维护全球能源产业链供应链稳定畅通，推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性。同日，俄罗斯联邦总统普京也向第七届中俄能源商务论坛致贺信。

# 习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电 (记者冯歆然)11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出，中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友，两国友好源远流长。建交以来，双方始终相互尊重、平等相待，坚定支持彼此核心利益和重大关切，务实合作成果丰硕，全面战略伙伴关系不断深化，树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化，中国始终是汤加值得信赖的好伙伴，始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤加加强发展战略对接，拓展贸易投资、渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作，扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流，继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察，加强治国理政和发展经验交流，增进对中国全面了解。

习近平强调，中共二十届四中全会对中国经济未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议，就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议，为两国人民创造更加美好的生活，共建中国—太平洋岛国命运共同体，推动构建人类命运共同体。

图普六世表示，汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展，感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系，坚定恪守一个中国原则，坚决反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府实现国家统一。汤加愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作，推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平主席领导下取得伟大成就，希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方加强沟通协作，共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。



11月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。这是习近平和夫人彭丽媛同图普六世和王后娜娜西帕乌合影。 新华社记者 燕 雁/摄

会见后，两国元首共同见证签署经贸、医疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜西帕乌举行欢

迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中汤两国国歌。图普六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

# 神舟二十二号飞船载货赴天宫 我国首次应急发射任务圆满成功



▲ 11月12日，神舟二十二号飞船准备从厂房吊装至公路运输车。  
宋迎奥/摄(新华社发)

▲ 11月25日，搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射。

本报北京11月25日电(中青报·中青网记者王琼道 邱晨辉)记者从中国载人航天工程办公室获悉，北京时间11月25日12时11分，搭载神舟二十二号飞船的长征二号F遥二十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射。约10分钟后，飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

神舟二十二号飞船入轨后顺利完成状态设置，于北京时间11月25日15时50分，成功对接于空间站天和核心舱前向端口。交会对接完成后，神舟二十二号飞船将转入组合体停靠段，后续将作为神舟二十一号航天员乘组的返回飞船。

神舟二十二号飞船为无人状态，装载了航天食品、航天药品、新鲜果蔬、针对神舟二十号飞船舷窗裂纹的处置装置，以及空间站所需的设备备件等。这次任务是中国载人航天工程立项实施以来的第38次发射任务和长征系列运载火

箭的第610次飞行，也是中国载人航天工程首次应急发射任务。目前，神舟二十号航天员乘组在轨状态良好，正在按计划完成各项既定工作。神舟二十号飞船将继续留轨开展相关试验。

11月5日，神舟二十号飞船因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回后，任务总指挥部迅速启动预案，在20天时间里完成风险分析评估、方案论证决策、人员物资调运、乘组换船返回、飞船应急发射等工作，为国际航天领域高效应对突发事件提供了成功范例。

此次任务成功，充分彰显了新型举国体制优势，深刻诠释了中国载人航天“生命至上、安全第一”的理念，全面验证了中国空间站任务“发一备一、滚动备份”策略的科学性可靠性，实战考核了工程全线快速反应、应急处置的能力，生动践行了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。

目，感谢支教团老师。

作为表演者之一的孙轩回忆，6年前在支教团老师的课上，他对大连纷飞的雪、辽阔的海充满着向往，更渴望大学里丰富多彩的生活，如今，已有30名像他一样的服务地学子考入大连理工大学，实现这场“双向奔赴”。

和西部“牵手”的27年里，很多研究生支教团成员在完成学业后将扎根基层、扎根教育作为一生的追求。同时，支教团还整合社会和学校资源，在服务地先后发起实施“碧海雪山”助学活动、“玉兰千寻”物资捐赠计划等十余项奖助学金及物资捐赠项目，累计发放奖助学金和物资价值200余万元，开展结对帮扶及思想引领项目直接受益学生7万余人，带动更多人为西部教育发展贡献力量。

大连理工大学党委副书记、副校长张言军表示，未来，学校将继续加大对研究生支教团工作的支持力度，教育引导更多心怀热忱的青年，奔赴充满希望的西部大地，把青春镌刻在祖国和人民最需要的地方。

构建全方位合作新格局 擘画能源治理新图景

习近平主席贺信为全球能源市场注入更多确定性

新华社记者 温 馨 王悦阳

11月25日，国家主席习近平向第七届中俄能源商务论坛致贺信，引发两国各界人士热烈反响。大家表示，习近平主席的贺信高度评价中俄能源合作对于促进两国经济社会发展、增进两国人民福祉发挥的积极作用，为两国企业持续推动务实合作提供了重要指引，为两国构建全方位立体能源合作新格局指明了方向，为全球能源市场注入更多确定性。各方将深入落实贺信精神，持续巩固中俄全面能源合作伙伴关系，不断造福两国和世界人民。

中俄能源商务论坛由两国元首发起成立，并一直得到两国元首的高度关注和亲自指导。同日，俄罗斯总统普京也向论坛致贺信。

“衷心感谢两国元首支持我们的论坛，也感谢他们一直以来亲自关注双边能源合作发展当中的问题。”俄罗斯总统能源发展战略和生态安全委员会秘书长、俄罗斯石油公司总裁谢钦说，习近平主席曾强调，“能源的饭碗必须端在自己手里”。中国已建成全球最大、发展最快的可再生能源体系，拥有全球最完整的新能源产业链，更是全球能耗强度降低最快的国家之一。俄中能源合作的深化不仅惠及两国，更能为动荡变革中的全球能源市场注入关键稳定性与确定性，为维护世界能源安全、促进全球能源治理体系完善发挥不可替代的重要作用。

“两国元首的贺信让我们对双边能源合作的稳步深化充满信心。”俄罗斯副总理诺瓦克表示，正如习近平主席在贺信中指出，中俄能源合作起步早、基础好，是双方互利合作的典范。当前，两国已建立起全方位、多层次、常态化的联络机制，为能源合作中的各类议题沟通、项目推进提供了有力保障，也为双方在油气、核能、可再生能源等多领域的协同发展奠定了坚实基础。

华北电力大学国家能源发展战略研究院执行院长王鹏表示，习近平主席贺信为维护全球能源产业链供应链稳定畅通指明方向。建立公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系，中国是积极倡导者、实践者。面对产业链供应链高度全球化的特征，中国辩证认识能源科技自立自强与国际合作关系，拓展和深化中外联合科学研究，强化能源全球技术合作，助力增强全球能源产业链供应链的韧性。

“习近平主席强调‘为世界能源安全与绿色低碳转型注入更多稳定性’，坚定了电力行业坚持绿色发展的理念和决心。”现场聆听习近平主席的贺信，中国电力企业联合会常务副理事长杨昆备受鼓舞，“我国已与多个国家实现电力互联互通，为200多个国家和地区提供清洁能源产品和服务。过去一年，风电光伏产品出口助力全球减少碳排放约26.5亿吨。未来，我们将继续深度参与全球和地区能源治理，为全球能源转型贡献中国力量。”



他山之石，可以攻玉

别的山上的石头，可以用来琢磨玉器（“他”又作“它”）。出自《诗经》。本意是向周宣王委婉劝谏，应招揽那些隐逸山林的贤才为国所用。后来比喻借他人的批评、帮助来改正自己的过错；借他人、他国的情况、经验、方法等作为自己的鉴戒和参考，更好地提升自己。它体现了中国人的开放心态、学习精神。

Use Stones from Another Mountain to Polish One's Jade

This expression, which is from The Book of Songs, was originally a subtle piece of advice to King Xuan of Zhou to recruit talented recluses to work for his country. Later, it became an allegory of using criticism from others to correct one's own mistakes, and drawing on the experiences and practices of other people or other countries to improve oneself. This phrase expresses the open-mindedness of the Chinese people and their eagerness to benefit from others' practices.

引例

乐彼之园，爰有树檀，其下维棘。它山之石，可以攻玉。（《诗经·小雅·鹤鸣》）(在那园中真快乐，檀树高高枝叶密，下面楮树矮又细。他方山上有佳石，可以用来琢玉器。)

The garden is so lovely, where tall sandalwood grows, below are short and slender mulberry trees. There are stones on its rockeries, which can be used to polish jade. (The Book of Songs)

大连理工大学和西部“牵手”27年

# 共赴一场建功西部的青春之约

报效祖国 建功西部

中青报·中青网记者 金 卓

新疆哈密市第十一中学的教室里，学生泪上书信，老师深深鞠躬。这是大连理工大学研究生葛相国支教期满的最后一课。视频传上网后，感动无数网友：“这才是青春最美的模样！”

自1999年起，大连理工大学作为中国青年

志愿者研究生支教团首批派遣高校之一，每年选派优秀学子，奔赴新疆哈密、青海化隆和云南龙陵开展支教工作，27年里，先后有220余名学生接续书写报效祖国、建功西部的青春故事。

葛相国教初一数学，他发现，虽然学生课堂上很活跃，但完成作业有困难。为此，他每次批改作业时，都会详细地写下解题步骤，并利用放学后的休息时间开网课答疑，方便学生随时上线提问。

在青海化隆回族自治县，支教团成员李颖也同样为提升学生成绩下了不少功夫。她在黄高中学教授高一语文，不擅言辞的她刚上讲台时很紧张，每节课都要默默准备很久，看到有学

生不听课时，会气得偷偷抹眼泪。一周12课时的工作量，加上早晚自习、批卷子、写教案，虽然辛苦，但她还是主动“开小灶”给学生辅导，“看到学生成绩进步就非常有成就感”。

除教学外，筹办文艺比赛、组织社会实践、科普AI知识……他们始终在思考如何帮助孩子树立远大理想，看到更广阔的世界。让支教团成员石硕颇为感动的，是曾经有一名学生坚定地说，想要“追寻老师的步伐”，考入大连理工大学，帮助更多像他们一样的孩子。

在2024年大连理工大学迎新晚会上，4名来自云南龙陵的新生表演了一场名为《寻梦》的节

目，感谢支教团老师。

作为表演者之一的孙轩回忆，6年前在支教团老师的课上，他对大连纷飞的雪、辽阔的海充满着向往，更渴望大学里丰富多彩的生活，如今，已有30名像他一样的服务地学子考入大连理工大学，实现这场“双向奔赴”。

和西部“牵手”的27年里，很多研究生支教团成员在完成学业后将扎根基层、扎根教育作为一生的追求。同时，支教团还整合社会和学校资源，在服务地先后发起实施“碧海雪山”助学活动、“玉兰千寻”物资捐赠计划等十余项奖助学金及物资捐赠项目，累计发放奖助学金和物资价值200余万元，开展结对帮扶及思想引领项目直接受益学生7万余人，带动更多人为西部教育发展贡献力量。

大连理工大学党委副书记、副校长张言军表示，未来，学校将继续加大对研究生支教团工作的支持力度，教育引导更多心怀热忱的青年，奔赴充满希望的西部大地，把青春镌刻在祖国和人民最需要的地方。